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Opis o0golny.

Firma EL KOSMITO opracowata czujnik temperatury z interfejsem RS485asami zachodzi potrzeba pomiaru
temperatury w diej odlegtaci od kontrolera. Czujniki rezystancyjne na diuginzewodzie odpadajzupetnie. Koniecznegs
czujniki z interfejsami, ale kaly z interfejséw ma swoje plusy i minusy. Zaletaimterfejsu RS485 jest niewielka liczba
przewodow potrzebnych do uruchomienia (tylko dwedng para, sktka) a take maliwos¢ uzyskania gigantycznych
odlegtdci rzgdu setek metrow. Nasz system pozwala na uruchomimaeksymalnie 16 czujnikéw na jednej magistrali Bs4
Uktad wykonywany jest w dwoch wersjachznigcych s¢ elementem pomiarowym:

* NTCT103F338, 10k, B=3380, tolerancja 1% - czujtknperatury typu NTC , pracigy w zakresie od 0 do
45°C. Dodatkowo ta wersja uriwia podpkcie zewrtrznego czujnika PT1000 (do kupienia osobno) i wted
pomiar temperatury od -70 do 500°C (zglelodatkowo od czujnika i nie@ byt mniejszy zakres).

* LM335 — dobrze znany ze swoich dobrych parametriiekteniczny scalony czujnik temperatury praoy w
zakresie od -30 do 60°C

Niezaleznie od modutu, mamy jeszcze potencjometr kalibr&efirym maemy skorygowé wskazania do termometru
wzorcowego. Do odczytywania wynikow pomiaru zostajty 12-bitowy przetwornik A/C, a w przypadku LM38®datkowo
zrédto napgcia odniesienia o tolerancji 0.2%

Cechy czujnika ELKTEMP485m1

Komunikacja RS485

Mozliwo ¢ instalacji do 16 urmdzer na jednej magistrali
Mozliwo$¢ uzywania dtugich magistrali (nawet setki metrow)
Do instalacji wystarczy przewod skka (np. komputerowa)
Wymiary 41x50x21 (razem z uszami do praydenia 60x50x21)
Wykonanie IP20

Zakres temperatur pracy modutu -30 do 60°C
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Parametry techniczne

v Zasilanie: DC 7-28V 100mA (100mA w impulsach podciansmisji)

Potencjometr kalibracji

Komunikacja: RS485 38400 b/s 8N1, wymagane pczainie z nadawnia na odbidr pzeji0,3ms
Zaskg czujnika: kilkaset metrow

Podhczenie: skgtka, impedancja 120 ohm

Rozdzielczé¢ pomiaru: 0.1°C

Doktadna¢ pomiaru: po kalibracji mma uzyské rezultaty poniej +/-1°C dla czujnika NTC i LM335. Dla
czujnika PT1000 mna przyp¢ +/-2°C dla temperatur pargj 100°C

W przypadku temperatur ujemny ‘

zaleca sj zabezpieczenia czujnika pr: 3 4

zbierajcym sk lodem
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A

Podtgczenie modutu

Na Rys. 1 pokazano jak padky¢ modut d¢
zasilania i interfejsu RS485.

Potencjometr kalibracji sky od (jak sama naz\
wskazuje) skalibrowania czujnika temperatury dogg&s
uktadu pomiarowego wzorcowego.

W wersji z czujnikiem NTCT103F338 memy Rys. 1: Podjczenie modutu
podpia¢ zewretrzny czujnik PT1000 i uzyskabardzc 1 — przeczniki adresu modutu

szeroki zakres pomiaréw temperatury. Co najvigjsze o _ opcjonalne wégie czujnika PT1000
czujnik PT1000 jest na przewodzie, &abedzie mana 5 _ potencjometr kalibracji

zmierzyc temperatuf w miejscach gdzie plastiko\ 4 _ z\yorka (zda dla napicia zasilania powsej 18V i zaléona
obudowa nie jest nitiwa do wycia (np. suszarnie, ¢ 4 napkcia pontej 18V)

lodowki). W razie instalacji czujnika PT1000 zalesig g _ opcjonalna zworka dla koowego urzdzenia dodajca
odckcie oryginalnego czujnika przy pomocy szczypie: rezystor 120 ohm
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Przehcznikami naley ustawt adres modutu. Modut nie miet adres od 0 do 15 i wynika to ze wszystkichztivaych
kombinaciji jakie da siuzysk& przy pomocy 4 przeeznikéw:

SW1| SW2 SW3 SW4 Adres
OFF| OFF] OFF OFF O
OFF | OFF| OFF ON 1
OFF| OFF ON| OFH 2
OFF| OFF] ON| ON 3
OFF| ON | OFF OFH 4
OFF| ON | OFF ON 5
OFF| ON| ON| OFF 6
OFF| ON| ON| ON 7
ON | OFF| OFF OFH 8
ON | OFF| OFF ON 9
ON | OFF| ON| OFF 10
ON | OFF| ON| ON 11
ON | ON | OFF OFF 12
ON | ON | OFF ON 13
ON | ON | ON | OFF 14
ON | ON| ON| ON| 15

Tabela 1: Adresy modutow

W zaleznosci od napgcia zasilania ustawiamy zwark

Dodatkowo jéli modut jest ostatnim modutem w sieci nafezatary¢ zworke zamykajca magistra¢ rezystorem
120ohm.

Z przodu obudowy znajdasie diody:

+  70lta — pokazuje kiedy uktad odbiera sygnat trangriRiS485

» zielona — pokazuje kiedy uktad nadaje sygnat trasisiRRS485

Dodatkowo zaraz po wtzeniu zasilania memy sprawdd, ktdry czujnik jest podiczony, poniewa mignie dioda
Zielona:

* 1raz jdli podlgczony jest czujnik NTCT103F338

* 2razy jali podigczony jest czujnik LM335

» 3razy jali podiagczony jest czujnik PT1000

Komunikacja

Uktad pracuje z interfejsem RS485 skonfigurowanyan 38400 b/s 8N1. Warto tylko zadhaaby w przypadku
przefcidowek RS232 na RS485 i padkeniu do komputera, prejowka zapewniat czas praekania z nadawania na odbior w
czasie poriiej 0,3ms. Jest to o tyle wae, ze przejciowki pracugce od niskich grdkosci mog: mie na state ustawiony czas
przegcia z nadawania na odbiér np. 1ms, podczas gdy wyzgzych pedkosciach transmisji tak dtugi czas jest bez sensu.
Modut wymaga aby czas praekenia pomgdzy nadawaniem i odbiorem byt paej 0,3ms. W przypadku transmisji w
uktadach z mikrokontrolerami ten problem praktyeznie istnieje, gdyprzehczanie odbywa siprogramowo-sprtowo, a hie
tylko sprztowo jak w przypadku przgjiowek.

Do modutu ma@na pobra ze stronywww.elkosmito.pl prosty program do testowania i sprawdzenia modutéw
Aplikacja konsolowa pobiera i wypisuje temperatanyierzone przez czujniki podpé do magistrali.

Komunikacg mozna take przetestow@przy pomocy popularnych programoéw terminali RSg8dch jak Realterm.

Znamy ju szczegOly sprzowe interfejsu, a wt przejamy do szczegotow protokotu. Protokét komunikacjstje
bardzo prosty i tekstowy. Modut ELKTEMP485m1 jesbantem typu SLAVE a wic sam nic nie wysyta jak nie zostanie

zapytany.
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Format zapytania testowego wyda nasipujaco:

TEMPTESTXXS<CR>

—e e (E— () ~G—

A

Komenda Nr modutu Suma kontrolna Znakika linii
Format odpowiedzi na zapytanie testowe wglglnastpujaco:
O K <CR>

Na przyktadzie zapytania testowego oméwimy sobikakszczegotow. Komenda o §oé ,TEMPTEST” (wana
wielkos¢ liter) nie stanowi probleméw do zrozumienia. Jakoner modutu podajemy zawsze dwucyfgowartas¢ np. 05.
Nastpnie podajemy jeden znak sumy kontrolnej. Jakgbetitzany to za chwgl sobie wyjanimy. Ostatni znak to znak koa
linii. Wazne, ze za znak kaca linii uwaza sk znak <CR> ( '\r' ) a nie znak <LF> ( \n'). Postaniu odpowiedniej téei, uktad
zwréci odpowied. Wazne i wymagajce podkrélenia jest to,ze uktad nie pracuje wadnym trybie ECHO, a w¢ nie po
nadaniu znaku, nie wysyta go zwrotnie. W praktyzeaden problem, bo wiele programéw typu np. Realtpaznwalaj na
wiaczenie ,lokalnego echo”, a na dodatek poza testaafio” w ogdle nie jest nam potrzebne.

Przej&my sobie do sumy kontrolnej. Jej obliczenie jest¢daroste. Jest to nic innego jak obliczenie sumytegar
znakow ascii poprzedzgjych znak sumy kontrolnej, a ngshie obliczenie reszty z dzielenia przez 71 i dowky dodanie 48.
Tak powstata wartg jest liczly, ktéra lzdzie jakimé znakiem z tablicy ASCII i winie ten znak jest znakiem sumy kontrolnej.
Spoéjrzmy na przyktad:

Oblicz sung kontrolry dla:

TEMPTESTO5
Suma kontrolna =[(T'+'E'+'M'+'P'+ 'T'+'*E'S'+ 'T'+'0' + '5') mod 71] + 48 =
= [(84+69+77+80+84+69+83+84+48+53) mod 71] + 48 =
[731 mod 71] + 48 =
=21+48=
=69 =
="E'
A wigc chagc nada petrg komend nadalibymy:
TEMPTESTOSE

Wida¢, ze to nic skomplikowanego. Teraz druga komenda plagyea na odczyt temperatury z czujnika. Format

zapytania wyglda naspujaco:
TEMPX x s <CR>

Pominiemy szczegétowe ttumaczenie co z czym, bwieie tutaj s¢ rézni od poprzedniej komendy. Przefdy zatem

do odpowiedni pytanego modutu:
zabc. ds <C
gdzie:
e z-2znak wyniku + lub -
* a, b, c—kolejne cyfry wyniku
* d-czs$¢ po przecinku wyniku
* s —znak sumy kontrolnej
np. j&li czujnik temperatury zmierzy 13.8°C to zostanir@cona wartéc:

+013. 89 <Cr

Widzimy, ze w naszym przypadku taki bytby wynik zwrécony mragktad. Znakiem sumy kontrolnej jest w tym
przypadku znak '9'".

Na uwa@g zastuguje faktze format zwracanej temperatury jest zawsze taki satakiej samej diugei, a wiec
pierwszy znak to + lub -, nggine 5 stanowiliczbe, ostatni to suma kontrolna.

W przypadku awarii czujnika temperatury (np. jegidkowitego zwarcia lub rozwarcia lub przekroczenakresu
temperatur jaki obstuguje) uktad zapytany o temuegazwrdoci wartéé:

E RR <CR>

| to whasciwie wszystko j&li chodzi o interfejs i protokét transmisji. Jakdeé nie ma tutaj nic skomplikowanego.
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Dodatek A: Instalacja sieci RS485

Sie¢ RS485 wymaga do pazenia skgconych przewoddéw pomilzy urzdzeniami. Przedstawia to paszy rysunek.

Zasilacz
\N

A A
Urzadzenie 1 8 0o | |8 Urzadzenie 2

ohm
hm

12
12

Jeili w instalacji mamy tylko 2 urmzenia to najpriziej podhczye je w ten sposéb. Pgizenia powinrimy dokona
przewodem tzw. sktka. Moze to by skretka komputerowa. W zataeosci od warunkoéw pracy i odlegdoi skietka maze by
bez ekranu lub ekranowanasllérodowisko pracy &dzie z daymi zaktéceniami lub odlegkei miedzy modutami § znaczne
to wtedy zale@ mozna sketke ekranowan. Na powy:szym rysunku zasilacz jest wsp6lny dla obugdesr. Moze sk jednak
zdarzy, ze urzdzenia lgdg miaty osobne zasilacze. W takim przypadku najigpszcze palczy¢ oba zasilacze wspGgmimasg,
poniewa zwlaszcza pomgilzy zasilaczami impulsowymi me wystpowa: réznica potencjatdw masy i me ona powodowa
nieprawidtovg prac urzadzen a nawet ich uszkodzenie.sllev instalacji mamy przewod uziemiggy, a nie chcemy puszaza
dodatkowego przewodu wspolnej masy pgimy zasilaczami to memy pohczyé GND obu zasilaczy i ugdzen do
uziemienia.

Gdy w instalacji g tylko 2 urzdzenia to na wégiach A i B w kadym urzdzeniu powinien by rezystor dopasowany
do przewodu. W przypadku skki komputerowej jest to rezystor 120 ohmslidarzadzenie jest wypogane w wewgtrzny
rezystor 120 ohm i mima go whczy¢ to wystarczy to zrolbi Jeli natomiast nie, to koniecznie trzeba zgprezystor
zewrgtrzny.

Jeili w instalacji jest wgcej niz 2 urzdzenia istnigj trzy sposoby na ich pagizenie. Spdjrzmy najpierw na pasty
rysunek:

@ Gtéwny ﬁ

”Jﬂ 803000800.'08000(
B = é{ B
I"\‘I <[ <[ o

Urzadzenie 1 Urzadzenie 2

1200hm
1200hm

cze

Urzadzenie 000
B

Urzadzenie
Urzadzenie

Widzimy tutaj,ze mamy skgtke gtéwrg. Gtéwna sketka faczy pierwsze i ostatnie wdzenie tak jak poprzednio. Na
pocztku i na kaicu jest rezystor 120o0hm, czyli na gdzeniu 1 i 2 zatone g opcjonalne zworki rezystoréw 120 ohm lub
zewretrzne rezystory 120ohm. Gléwna stka maze by¢ dluga. Do paiczenia jej z kolejnymi ugdzeniami wykonywanegs
odczepy. Odczepy powinny &yvykonane rownie ze sketki, jednak ich dhugéc nie powinna by wicksza ni kilkadziesat
centymetrow. Zbyt dia odlegié¢ spowodowéd moze problemy w transmisji. Uszlzenia podpite do odczepdw nie maj
rezystorow 120 ohm. Oczy$gie widzimy tutaj,ze jefli odczepy skrocimy do minimum to uzyskamy po puosakie
pofaczenie:

Urzadzenie 1 Urzadzenie 2

1200hm
1200hm

A A
B m B

<< <E m

Urzadzenie
Urzadzenie
Urzqdzenle

Tak wiec jesli jest taka maliwos¢ to po prostu urgdzenia wpinamy bezgrednio w gtown skretke wykonujc jej
rozcicie. Nie zawsze jednak jest to aizve | wtedy stosujemy odczepy. W gliszaici przypadkow przy instalacji w jednej
szafie wszystkich ugdzeh mozna zrezygnowd z odczepow. Wane jest aby wszystkie pmizenia i odczepy byty nitiwie
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krotkie, czyli jesli skretke rozcinamy/odkgcamy to aby nie byly to diugie odcinki tylko jakjki@tsze.

Trzecim ostatnim sposobem potenia urzdzen jest pojczenie, w ktérym wszystkie wdzenia paiczone §
odczepami z gtown skretkg, a rezystory 120ohm znajdupie na kaicu gtdwnej skgtki i sg elementami zewgtrznymi.
Czasami takie pogkzenie jest korzystne i przedstawia je feny rysunek. Korzicig z takiego pajczenia jest toze maemy
rozciggng¢ skretke po wszystkich pomieszczeniach nawet tam gdziemaeny zainstalowanych jeszcze modutow. Potem jak
bedziemy chcieli to mgemy te moduiy w kadej chwili dodawa.

Gtéwny £

omfﬂ%ﬂiﬂff %ﬂJf%gm S
<I‘H‘Im <

288

Urzadzenie _Lf
B

<

Urzadzenie 10808
B

Urzadzenie

Na koniec kilka najwaniejszych uwag:

* na pocatku koncu sketki powinien znajdowasi¢ rezystor 120o0hm (chybae sketka jest niestandardowa)

* przewody A we wszystkich ugdzeniachdczymy do A i przewody Batzymy do B

+ jesli urzadzenia g zasilane z rénych zasilaczy to zalecagsaby masa wszystkich wdzei byta wspélna (mana
w tym celu wykorzystaprzewdd uziemiagy)

»  skretka komputerowa ma 4 pary przewoddw (razem 8 pradéw, a wec 6 z nich pozostanie niewykorzystane,
bo tylko 2 z nich bdg potrzebne do transmisji. Wolne 6 ama pohczy¢ po 3 i wykorzystd do puszczenia
zasilania modutéw ale w przypadku wielkich odlégiomoze to nie wystarczy oraz wykorzystanie wolnych
przewodow skitki do zasilania modutéw mie powodowad zakidcenia i 0 tym warto pagtac

* instalacja RS485 na niewielkich odlegg@mch do 50 metrow nie jest trudnadlieachowa si podstawowe zasady
pofaczen

Uwagi

Uwaga! Urzdzenie elektroniczne! Nieprawidtoweiytkowanie urgzdzenia mde grozé uszkodzeniem
odbiornika lub innymi powdaniejszymi konsekwencjami w_ tym pdeniem pgdem! Zachowaj
szczeqOlp ostr@gnosé!

Uwaga! W razie instalacji gdzie pomiar temperatumgst kluczowy i bezwzginie wany, pametaj aby
stosowd wielokrotne zabezpieczenia a nie tylko pojedyncze.

Uwaga! Jako producent nie oksgamy szczegdtowo koloréw kabli i tego jak taka misicja ma by
wykonana. Najwadniejsze to aby instalacja byta wykonana w sposoOlrpieczny, niezagéajgcy
nikomu, solidny i zgodny ze sztgk przepisami!
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